
AMINTIREA LUI VASILE LUCACIU 
CONTINUATOR AL ŞCOLII ARDELENE -

GB.BULGAR 

Ecourile adînci ale activităţii tumultoase şi atît de rodnice, desfă
~urată de Şcoala Ardeleană, începînd cu 1780, s-au prelungit mai bine 
de un secol în toate provinciile româneşti, şi au continuat să trăias·că 
în Transilvania, stimulate de împrejurări istorice potrivnice afirmării 
culturii şi limbii noastre, mai ales în ultimele decenii ale secolului 
trecut. 

Cultul tra!diţiilor istorirce, al limbii şi literaturii, ca expresie a spi
ritualităţii româneşti, a fost mai viu aici decît în alte părţi unde Româ
nii puteau în libertate să-şi afirme iniţiativele şi voinţa de a progresa, 
·în pas cu modernizarea civilizaţiei europene. 

Ideile înnoitoare, în toate direcţiile, ale curentului iluminist din 
această provincie românească, difuzate mai ales prin cărţile tipărite de 
Micu, Şincai şi Maior, în jurul cărora s-a fol'mat o pleiadă cultivată şi 
cu adînc simţ patriotiJc, s-au impus în toate părţile româneşti, încît cul
tura naţională a putut face curînd paşi mari înainte, cu aspiraţii înnoi
toare în toate sectoarele vieţii publice. 

!brăileanu a remarcat cu justeţe: „Curentul latinist, început în Mol
dova în veacul al XVIII-lea, ~enaşte în Transilvania, ajunge pînă unde 
poate să ajungă - pînă la limită - şi devine, ceea ce e foarte impor
tant, o for.ţă socială, un ferment de progres". (Spiritul critic în cultura 
românească, 1909, p. 9). 

Efectele acestui ferment de progres s-au văzut în cultivarea limbii 
1ii literaturii, în dezvoltarea învăţămîntului şi în difttzarea lui peste Car
paţi, în ~nfiinţarea teaitrllllui naţional, în sprijinirea presei, a întrunirilor 
publice consacrate propăşirii culturii româneşti. 

Emines!Cu a înţeles mai bine decit oricare alt junimist, în orice caz 
în alt spirit şi cu alt orizont istoric realist, efectele Şcolii Ardelene, mai 
exact şi mai profund decît Maiorescu, fiu de profesor ardelean, care n-a 
pierdut multe ocazii pentru a critica violent şi nedrept pe latiniştii pe 
care nu i-a înţeles. Este o adevărată satisfacţie să constatăm realismul 
ideilor lui Eminescu, justeţea consideraţiilor sale asupra trecutului şi 
preţuirea atit de exactă şi realistă a operei ilustrei Şcoli de renaştere 
naţională. 
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Există insă şi dovezi despre legătura dfoectă dintre poet şi contem
pcranii care continuau ideile iluministe, lansate de generaţia eroică a 
lui Petru Maior, oameni care se aflau printre prietenii apropiaţi ai poe
tului in epoca studenţiei sale de la Viena, acum un secol şi mai bine. 

Iată -ce ne spune I. Slavici în Aminti?'ile sale din acea epocă, el în
suşi foarte apropiat prieten al lui Eminescu şi cunoscător direct al me
diilor intelectuale tinereşti din Viena anilor 1870-72: „Se înfiinţase -
spune Slavi~i - după multe frămintări, societatea academică „România 
jună" şi noi, fericiţii ei întemeietori, aşteptam cu viuă nerăbdare sîmbe
tele, cînd ne întruneam ca să petrecem cîteva ceasuri împreună, lucru 
pentru toţi plăicut şi pentru cei mai mulţi totodată şi folositor, căd ne
adunaserăm din toate ţările în care soarta i-a risipit pe Români şi nu
mai puţini dintre noi ştiam bine, ba unii abia aici aveau să înveţe ro
mâneşte. Eminescu era unul dintre cei mai zeloşi membri ai Societăţii 
şi secretarul ei. Copilărise în Moldova, îşi făcuse studiile secundare lcr 
Cernăuţi, la Sibiu, la Blaj şi la Beiuş, stătuse la Timişoara, unde avea 
un frate mai mare; petrecuse timp îndelungat la Bucureşti, cutreierase
tot pămîntul românesc şi ne consildera pe toţi compatrioţi, ne era tu
turor apropiat. Era însă un cerc mai restrîns în care n vedeam în fie
care zi, oameni mal potoliţi ca Vasile Bumbac şi Grigoroviţă din Buco
vina, Stamati din Basarabia, N. T. Ni1ca de la Braşov, dr. Maior, D. Bar
cianu, şi cîtva timp I. Bechnitz de la Sibiu, Tancu şi Ciocan de la Nă
săud, V. Lucaciu din părţile Sătmarului, N. Oncu din Zărand, I. Hosanu 
de pe Mureş, I. Neagoe de la Blaj şi Caragiani din Macedonia, tinerii 
bătrîni care aveau pentru el o afecţiune mai mult decît colegială şi pe 
care el nu-i punea în rînd cu ceilalţi", (Amintiri, ed. 1967, p. 43). 

Am subliniat numele eroului de la Satu Mare, V. Lucaciu, care
deci în tinereţea lui a făcut parte din cercul ilustrului nostru poet, îo 
epoca de formare şi cristalizare a idealrurilor de unitate politică şi de 
progres general al poporului român. In:filuenţa acestei comunităţi a fost 
decisivă asupra tinerilor care formau un nucleu intelectual dinamic„ 
afirmîndu-se fiecare în dezvoltarea ulterioară a mişcărilor politice, so
ciale şi culturale din toate provinJCiile româneşti. 

ln tradiţia Şcolii A11delene sta împletirea strînsă dintre lupta poli
tică, studiul istoriei şi al limbii, creaţia literară, modernizarea învăţă
mîntului şi a culturii în general. Mai tirziu, obiectivele culturale ale So
cietăţii Academiice au ajuns şi ele elemente ale luptei politice pentru 
emancipare, libertate şi drepturi sociale. Fireşte că, aşa cum arată îo 
Amintiri Slavici, limba era factorul de coezieune a conştiinţelor şi ate
statul cel mai evident al frăţiei membrilor „României june", argument 
decisiv al romanităţii, al descendenţei latine, în numele căreia se jus
tificau aspiraţiile la libertate şi demnitate naţională. 
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Am descoperit recent în colecţia ziarului ,,Timpul", al cărui redac
tor a fost Eminescu între 1877-1883, un text într-un art1col al său, 
<leoşebit de grăitor pentru ataşamentul poetului faţă de tezaurul acesta 
de cultură care este limba, text care se leagă direct de Sătmarul lui 
Vasile Lucaciu,· de regiunea aceasta a ţării şi de oraşul <:are nu de mult şi-a 
sărbătorit mileniul glorios, înconjurat de simpatia tuturor cetăţenilor 
ţării noastre. 

Iată ce scria EmineslCu la 4 noiembrie 1882 în mai sus ciltatUil ziar: 
.„Fină la sfîrşitul sutei a XV-a, Românii sunt în ATcleal şi Ţara Ungu
rească unul din elementele cele mai considerabile în viaţa politică. Tră
ind sub voevozi proprii şi sub legile . proprii, fără ameste<: din partea 
Ungariei, ziditori şi apărători de cetăţi, pururea buni ostaşi, epoca de 
aur din ţările noastre, începută de Mircea şi încheind cu Ştefan cel 
Mare, e o epocă de aur şi dincolo. Românii sunt atît de numeroşi în 
munţii Ardealului îrrcît fragmente ale populaţiei Maramureşului fon
dează sub Dragoş statul Moldova, fragmente din ţinutul Făgăraşului, -
Ţara Românească. Cine vrea să-şi facă o idee de energia cu totul ele
mentară a acelui popor să considere că optzeci de ani după fondarea ei, 
Moldova ajunge din colţul ţării de sus până-n Nistru şi Cetatea Albă, 
1'ara Românească într-o sută de ani până-n Dobrogea şi pe întreg ma
lul drept al Dunării. E o epocă aceasta în care Ardealul produJce pe 
Voevodul Ianicu, cum îi zic baladele române şi slave, pe Ioan Hunia:d 
Corvin. Papa Piu II (Aeneas Silvius Piccolomini) născut pe la J 405, deci 
-contemporan cu toată seria strălucită de eroi ai poporului românesc, 
'Zice despre Iancu: „Ioannes Huniades, cuius nomen caeteros obnubilat, 
.non tam Hungaris, q'llam Valachis a q'l.libus natits erat, gloriam auxit". 
(sublinierea poetului: traduc textul latin: „I.H. al cărui nume a umbrit 
pe ceilalţi, a mărLt gloria nu atlt a Ungariei cît a Românilor din sînul 
cărora s-a născut"). - „încă în suta a şaptesprezecea - oontinuă Emi
nescu textul de importanţă deosebită aici - Miron Costin scrie regelui 
Poloniei că cel mai frumos şi mai corect dialect românesc, cel mai 
:apropiat de graiul italic, se vorbeşte la Sătmar, unde, cu toată emigra
rea lui Dragoş, Românii rămaşi acolo sub fratele lui, voevodul Bale, 
sunt atît de numeroşi ca şi cind n~r fi ieşit nimenea din ţară". („Tim
.pul", 4.Xl.1882). 

E un text de mare importanţă istorică şi lingvistică, un atestat de 
nobleţe, de continuitate şi de forţă spirituală, care nu putea fi uitat la 
sărbătoarea mileniului Sătmarului. Şi Eminescu atit de documentat pe 
tărîm istoric şi lingvistic (cum am avut prilejul să arăt cu texltele în 
faţă în cartea mea „Momentul Bminescu în evoluţia limbii literare", Ed. 
Minerva, col. Universitas, 1971), nu era omul cave să arunce vo1)bele 
·în vint, de dragul efectului publicistic; sinceritatea şi infonmaţia lui nu 
pot fi puse la îndoială. 

De a1tfel, în sprijinul acestor idei vine un alt pasaj din Amintirile 
lui Slavici, în care îndelungatele controverse istorice şi lingvistice din 

. sînul redacţiei Timpului se ogUndes'C foarte convingător. Slavici poves-
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teşte în capitolul „Eminescu şi limba românească" acest amănunt im
portant: „Ii plăcea (poetului) însă tot ceea ce avea un caracter particu
lar, nu numai în rostire, ci şi în genere, în felul de a vorbi, şi trăgea cu 
urechea cînd catanele adunate la Viena din deosebitele părţi ale im
părăţiei stăteau de vorbă între ele. Adeseori întreba apoi: „Unrle se zice 
aşa?". Aşa ajunserăm să ne formăm convingerea că cea mai bogată 
e limba vorbită de Românii de la miază-noapte, începînd cu judeţul Su
cevei peste Oîmpulungul moldovenesc şi peste Năsăud, pînă la Sălagiu, 
unde se întrebuinţează multe vorbe de origine romană care aiurea s-au 
pierdut. E lumea în care a trăit mult jălitul nostru prieten Simeon Ma
rian Florian şi din care a ieşit Gb. Coşbuc." 

Iată deci delimitările şi circumstanţele în care, continuînd tradiţia 
Şcolii Ardelene, generaţia scriitorilor ardeleni legaţi de „Junimea", le
gaţi de Maiorescu şi Eminescu, duceau mai departe lupta pentru limbă 
şi cultură, acestea fiind componente esenţiale ale naţiunii şi factori de
cisivi în lupta politică şi socială pentru libertate, unire şi progres. 

Astfel Vasile Lucaciu a stat sub cele mai nobile influenţe, în epoca 
tinereţii s·ale, trăind sinteza mediului renascentist cu frămîntările atît de 
adînci, dar atît de fertile, în conştiinţa tineretului intelectual, ancorat în 
idealurile înfloririi libere a poporului r omân, toate energiile fiindu-i 
canalizate în direcţia eliberării Transilvaniei şi a unirii depline a Româ
nilor de pretutindeni. 

Cînd s-a ivit puternica liră inspirată a lui Goga, în 1905, toate 
conştiinţele au vibrat la unison, în transfigurarea poetică a sacrelor 
deziderate publice, a realităţilor ardelene care-şi aşteptau o deslegare 
fericită. Insuşi Maiorescu, patronul Junimii şi protectorul marilor scrii
tori clasici, publicaţi de el în ,,Convorbiri literare", îşi modifică părerile 
despre paezia politică, pe care înainte o negase, şi se alătură acelui şuvoi 
de nobilă emulaţie artistică, pusă în slujba unor idealuri de unitate na
ţională, şi, la propunerea lui, volumul de „Poezii" al lui O. Goga pri
meşte marele premiu al Academiei Române în 1906. Erau în acest vo
lum expresia artistică, la cel mai înalt nivel estetic, a unor revendicări 
legitime, cîntecul unor suferinţe milenare şi credinţa vie în biruinţa 
adevărului şi a dreptului la libertate şi unire naţională. 

Peste veac, ideile Şcolii Ardelene se întrupau în imagini strălucite 
ale durerii şi ale speranţei, despre care în alţi termeni, cu argumente 
ale istoriei şi filologiei, vorbiseră corifeii iluminismului românesc din 
Ardeal. 

Vac;ile Lucaciu a trăit toate aceste momente de tensiune, fiind în 
miezul luptelor politice şi culturale, colaborator apropiat al lui Goga. El 
a mers, potrivit temperamentului său vulcanic de luptător neînfricat, 
pe drumul confruntărilor directe, politice în arena deschisă a luptei 
pentru drepturi, ca exponent al poporului său. 

Să vedem deci mai de aproape ideile acestui marc bărbat politic, 
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ginditorul, oratorul, vizionar de inepuizabilă forţă morală, consecvent ca
nalizată spre înălţarea neamului său, spre înfăptuirea unirii Românilor 
într-un stat naţional unfo, potrivit legilor sacre ale dreptului ginţilor. 
L-aş asemăna cu acea forţă intelectuală care a ars ca o torţă pină la capă
tul vieţii sale, pe altarul marilor aspiraţii ale naţiunii române: Nicolae 
Bălcescu, autorul aforismului memorabil din Istoria lui Mihai Vodă Vi
teazul: „O naţiune, oricît de mică ar fi, trebuie să fie Te!Pec~, căci sfint 
e dreptur ce-l a~ d~ a trăi 1n pămîntul ~c~. 

V. Lucaciu nu a cerut altceva decît liber tate, unire, dreptate, ome
nie pentru fraţii lui de pretutindeni, dreptul elementar al fiilor ace
luiaşi popor de a trăi într-o ţară a lor, uniţi, bucurîndu-se de progres, 
de civilizaţie, potrivit aspiraţiilor şi tradiţiei lor milenare. A crezut în 
dreptatea luptei sale, nu a pregetat nici un moment să i se consacre 
trup şi suflet, şi-a sfinţit pe de-a pururi viaţa prin eroisimul acţiunilor 
sale, prin nobila generozitate a strădaniilor sale, pe care azi ni le amin
tiin ca pe nişte fapte de legendă, consemnate in filele dramatice ale 
istoriei noastre zbuciumate. 

Vasile Lucaciu, !foarte tînăr, a ple'Cat să facă studii de teologic şi 
filosofie la Roma, în 1868, întocmai ca înaintaşii săi glorioşi, corifeii 
Şcolii Ardelene de pioasă ·adu.cere aminte: Micu, Şincai şi Petru Maior. 
Căci, exista o tradiţie vie, ad.inc patriotică aici in Ardealul marilor fur
tuni ale istoriei : a cultiva ştiinţa pentru a fortifica solidaritatea poporu
lui român faţă de civilizaţi-a modernă şi liberă, pe care au crescut teme
liile ţării de mai tîrziu şi toate avinturile nobile spre libertate şi pro
gres. 

După anii de studii în Cetatea eternă şi după trecerea prin Viena, 
fidel romanităţii noastre, Vasile Lucaciu nu a rămas un simplu preot cu 
multă ştiinţă de carte, nici un gînditor care să se complaică în abstrac
ţiuni; el n-a fost numai un iubitor de cultură, ci un vijelios om de acţi
une, capabil să mobilizeze conştiinţiele mulţimii la luptă pentru liber
tate şi progres. A văzut mai bine şi mai departe adevăratul sens al 
istoriei şi în numele dreptăţii şi al libertăţii care nu poate fi mistifi
cată de nici o iteorie, şi-a făcut din cuvînt paloş şi din sutana preo
ţească zale de luptălor neînfricat. El şi-a onorat în cel mai înalt grad 
funcţia de secretar general al Partidului Naţional Român (din 1892): a 
participat activ la susţinerea Memorandului din 1892, cînd a şi fost con
damnat de autorităţi la 5 ani închisoare, cea mai grea pedeapsă dată la 
proces, ceea ce nu i-a slăbit energia şi voinţa de a se consacra unităţii 
şi eliberării poporului român din Ardeal. 

O dată cu începerea primului război mondial, V. Lucaciu, împreună 
cu Oct. Goga şi alţi publicişti, trecu în 1914 în România, pentru a se 
alătura luptei de acolo şi ·a susţine acţiunile pentru eliberarea provincii
lor româneşti. Un singur citat din Declaraţia acelui grup de patrioţi, 

22 - Studll şi comunicări, V-VI. 
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gata de orice sacrificii pentru unirea Transilvaniei cu România, e con
cludent: „Urmînd o linie dreaptă a unei nestrămutate convingeri poli
tice, manifestată în trecutul nostru de-acasă, am văzut de la început 
in izbucnirea aictualei conflag,raţii a continentului prilejul de dezrobire 
a neamului nostru". 

Lucaciu nu a cunoscut odihnă în propagarea idealului de OJ1bertate 
şi unitate a poporului român. Ca preşedinte al Ligii lcult'llrale, ca anima
tor al atitor acţiuni patriotice ~n favoarea unităţii Românilor de pre
tutindeni, el a iniţiat acţiuni de solidarizare a tuturor conştiinţelor 
oneste în jurul ţelului politic şi cultural al acelei Ligi 1culturale, care 
a jucat un rol capital în emanciparea naţiunii noastre, in aşezarea ei 
pe un făgaş Ide libertate, progres şi unitate. Dar V. Lucaciu nu a rămas 
numai un propagandist între limitele atit de strînse ale ţării de atunci. 
Situaţia dramatică a României după 15 august 1916, cînd ţara a fost 
atacată de masive forţe teutone, nu 1-a descurajat; dimpotrivă: cre
dinţa lui de granit în destinul eliberator al forţelor noastre i-a dat 
putere nesecată de luptă pentru viitOTul României unite.1 

Din România a plecat în Italia, ţară cunoscută din timpul studiilor 
sale, de acolo in Statele Unite în 1917, în plin ră~boi, iar la începutul 
lui 1918 ajunge la Paris, etapă finală şi culminantă a pledoariei sale 
pentru drepturile noastre, pentru necesitatea sprijinirii luptei poporu
lui nostru. 

Cind faptele s-au precipitat: Za răsărit Revoluţia socialistă din oc
tombrie 1917 care a cuprins tot mai mult masele de luptători, ca o 
reacţie violentă împotriva războaielor şi a exploatării de veacuri; tn 
apus se conturau zorile victoriei pe fronturile însîngerate de atîtea lupte 
nimicitoare, imperiul austriac a ajuns pe moarte. lată ce scria în acea 
vreme M. Sadoveanu in ziarul „România, organ al apărării naţionale", 
care apărea la Iaşi, grupind in jurul lui tot ce aveam mai bun şi mai 
patriotic în scrisul românesc: „Furcile s ... au înălţat pretutindeni sub 
cerul tristei Tr-ansilv-anii . . . Cehii s-au revoltat, Ardelenii prizonieri 
se înarmează contra adevăraţilor lor duşmani. Bătrîna şi heteroclita îm
părăţie va trebui să cadă în muzeul de monstruozităţi al istoriei". 

Oprindu-se la Paris deci, Vasile Lucaciu îşi dă seama că „ceasul 
mîntuirii este aproape" - ca să folosim o expresie a sa din vocabularul 
cărţilor sacre; reînvie atunci forţele latente ale tradiţiei care i-au călă
uzit conştiinţa acestui luminat apostol al libertăţii noastre. Aicolo, în 
glorioasa capitală a aliatei noastre Franţa, apărea de la începutul lui 
1918, să'Ptămînalul cu acelaşi nume scump tuturor: „La Roumanie, heb
domadaire des revendications et des interets roumains", în care am 
redtit cu mare emoţie, atitea 1pagini inspirate de cel mai înalt ideal 

1 V. Achim şi A. Socolan, Dr. Vasile Lucaciu - luptl!tor pentru drepturile 
românilor şi unirea Transilvaniei cu România, Baia Mare, 1968. 
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patriotic. L-am deschis acest jurnal .nu o dată pe masa mea de lucru 
la Bibliotheque Nationale, în vremea studiilor pe care le-am făcut acolo, 
paralel icu ·activitatea de lector de limba română la Sorbona (1965-
1967, vreme de 2 ani universitari). 

La Rouma.nie publica la 7 februarie 1918 un mesaj mişcător al 
Universităţii din Paris <:ătre Universităţile noastre din Bucureşti şi Iaşi, 
din care citez un pasaj: „Universitatea din Paris, în momentul în care 
naţiunea română este pradă unei crize tragice (după pacea de la Buf
tea), exprimă universităţilor din Bucureşti şi din Iaşi simpatia sa pro
fundă. Ea evocă amintirea vechilor legături intelectuale, morale, poli
tice dintre Franţa şi România, urmări naturale ale fraternităţii latine. 
Ea exprimă urarea ca România, în ziua păcii, să fie răsplătită pentru 
curajul şi martiriul ei prin recunoaşterea dreptului ei de a~şi aduna 
într-o patrie comună părţile despărţiite ale naţiunii române". Semnau 
acest document istoric: vicerectorul Universităţii L. Poincare şi direc
torul Şcolii normale superioare, Ernest Lavisse ambii personalităţi de 
primă mărime a culturii franceze. 

Manifestările de simpatie pentru România nu soot puţine in sinul 
popoarelor care luptau, cu energii nesecate, pentru infringerea agreso
rului, pentru dreptul la independenţă şi autodeterminare a naţiunilor 
europene. La Lyon de pildă, Eduard Herriot, primarul marelui oraş, se 
adresează Elenei Văcărescu pentru a participa la 1ntriunirea convocată 
în sprijinul României; celebra poetă de limbă franceză, româncă foarte 
ataşată patriei sale de origine, a luat cuvintul slăvind trecutul şi fru
museţile ţării noastre. Tot atunci, faimosul ziar Le Figaro publica un 
lung articol despre Epopeea românească, iar Editura F. Alcan, instituţia 
prestigioasă de cultură, tipărea volumul lui D. Drăghicescu, La Transyl
vanie, cu prefaţa lui E. Boutroux, cw1oscut filosof, membru al Academiei 
Franceze, care cuprinde cuvinte de preţuire la adresa Românilor; citez 
un singur alineat: „Naţiunea română prezintă în forma cea mai stră
lucită toate caracterele şi toate condiţiile unei naţiuni demne de ia trăi 
în libertate şi independenţă completă. Transilvania este rezervorul din 
care se alimentează această naţionalitate. Mai e oare nevoie de ceva 
pentru a rezolva întrebarea dacă România trebuie să subsiste ca naţiune 
şi să recucerească Transilvania?". 

• 
Glasul lui Vasile Lucaciu la Paris se alătura deci marelui număr de 

oameni de bună credinţă, savanţi şi scriitori, publicişti şi reputaţi oa
meni politici, pentru a solidariza toate forţele morale în jurul revendi
cărilor legitime ale poporului nostru, care a sacrificat in drama indes
criptibilă a războiului de atunci aproape un milion de oameni, convins 
de dreptatea cauzei sale şi de victoria care trebuia să vină. Se făceau toate 
pregătirile organizatorice şi politice în acest scop, şi Vasile Lucaciu era 
de faţă la marile confruntări dintre naţiuni. 

22• 
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La 12 septembrie 1918, La Roumanie anunţa constituirea Consiliului 
naţional român, organ politic suprem, necesar pentru afirmarea unităţii 
noastre, pentru obţinerea întregirii României în hotarele naturale .ale 
naţiunii sale, în aproximativa întindere a vechil provincii romane Dacia. 
V. Lucaciu este ales vicepreşedinte al acestui Consiliu naţional, împre
ună cu Octavian Goga. CuVin.tările rostite de ei, publicate in revista 
citată mai sus, la Paris, sunt pagini de antologie a gîndirii şi luptei noas
tre politice juste. Citez citeva părţi din ele, ·poate -cele mai durabile, po
trivite pentru a defini personalitatea de !fier a unor luptători de talia lui 
V. Lucaciu şi Octavian Goga. 

„Noi toţi Românii de pretutindeni avem un singur ideal naţional şi 
prin iniţiativa de astăzi trebuie să ne grupăm - spunea V. Lucaciu -
toţi în jurul acestui drapel uniic; trebuie să-l ducem la victorie, pentru că 
de destinul lui depind viitorul şi viaţa naţiunii române" . .. - Adevăr 
fundamental: unitatea însemna viitorul şi viaţa naţiunii române, într-o 
etapă modernă a dezvoltării sale. Mai departe: „Sacrificiile nelimitate, 
consimţite de scumpa noastră Românie pe altarul idealului naţional, sîn
gele vărsat de fiii şi fraţii noştri sub tri'Colorul nostru glorios, mereu 
pentru acest ideal sublim, 1conştiinţa demnităţii naţionale ne cheamă să 
continuăm lupta sa'Cră pe care singură fatalitate-a timpului o poate doar 
întrerupe. 

In ziua clnd V. Lucaciu Scria aceste rînduri, de speranţă şi de cre
dinţă în viitorul României, nu putea şti ică destinul avea să se schimbe 
favorabil pentru noi in numai două luni, pentru că 1a 11 noiembrie, în 
acelaşi an 1918, a urmat prăbuşirea definitivă a imperialismului prusac 
şi a acoliţilor lui, cu armistiţiul cunoscut, de fapt victoria .atî-t de aştep
tată de poporul nostru greu încercat de-a lungul istoriei sale. Lucaciu 
elogia în discursul, despre reare vorbim, eroismul şi spiritul-- de solidari
tate al confraţilor săi, mobilizaţi pentru eliberarea Românilor asupriţi. 
„Noi am avut, domnilor - spunea el la Paris - momente de înălţare 
patriotică în care sufletele noastre erau stăpinite de cele mai înalte sen
timente, văzînd icum se adună, cu un entuziasm ·fără limite, tot poporul 
român la lupta cea mare, la lupta ' sacră pentru eliberarea fraţilor sub
jugaţi. Şi mai t"irziu, în zilele de primejdie, am salutat pe toţi fiii uniţi 
în lupta grea şi mare a apărării naţionale". 

„Conştiinţa noastră de patrioţi ne dictează nouă, fiilor liberi ai naţi
unii, răsfiraţi în toate ţările aliaţilor noştri glorioşi, datoria de a continua 
lupta întreprinsă de fraţii noştri, alungînd din inimă tot ce ne poate dez
bina, de a ne concentra sentimentele şi voinţele, toate energiile în sinul 
unirii sacre. Trebuie să mergem înainte şi să a'firmăm cu tărie drepturile 
şi aspiraţiile noastre naţionale, pînă în ziua cînd ele vor fi realizate. 
Această unire sacră ne va da energia necesară să ducem lupta înainte; 
ea e garanţia singură a realizării unităţii tuturor R01I11ânilor într-un stat 
naţional : România Mare. Evocind imaginea viitorului tuturor Românilor, 
eu văd realizarea 1n răsăritul Europei ·a unei civilizaţii latino-române, 
cum n-a mai fost vreodată. E suficient isă vă gîndiţi - adăuga V. Lu-
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caciu - că toată forţa virtuţilor naţionale de care am dat dovadă în 
cursul secolelor în lupta gigantrcă pe care a trebuit să o ducem, ca să 
ne păstrăm !fiinţa, în duda 'illcercărilor de oprimare, - noi le vom putea 
folosi liberi, la adăpost de orice ameninţare, pentru o operă de progres 
intelectual şi naţional: N-avem oare dreptul de a spera în asemenea 
viitor?" 

Cîtă clarviziune şi ce splendid ataşament la o operă de progres prin 
libertate, prin desfăşurarea forţelor morale ale unui popor, prin unitatea 
de conştiinţă şi de ţeluri ale comunităţii, ajunsă la o viaţă demnă, con
turată de orator într-o sinteză memorabilă, în preajma împlinirii mari
lor noastre idealuri patriotice. 

Să ne grăbim să adăugăm, ca o fericită completare contemporană 
cele spuse de Goga, tot la Paris, în încheierea unui discurs rostit la re
cepţia dată in cinistea universitarilor români în noiembrie 1918: „ln urma 
noastră, domnilor, sunt riuri de lacrimi şi sîn:ge. Iar drumul nostru spre 
victoria de astăzi trece printr-un labirint de suferinţe fără număr. Dar 
de ce evocăm aceste ceasuri negre, destinate acum să dispară din viaţa 
noastră? Căci ura va fi înlocuită prin dragoste de muncă, ce va da po
porului nostru rangul care-i revine în imens·ul laborator al spiritului 
uman. Odată eliberarea lui înfăptuită şi după crearea unui echilibru 
interior, organizînd o democraţie sănătoasă, pe care o vom realiza, acor
dind libertăţi politice şi culturale tuturor minorităţilor care trăiesc pe 
teritoriul nostru, Românii nu vor avea decit o dorinţă: de a se ataşa 
la civilizaţia modernă pentru care ei simt toată predispoziţia". 

„Fără a insista altfel asupra acestei unităţi politice, justă şi sigură, 
eliberarea Românilor din Transilvania constituie o importantă problemă 
de ordin cultural. Patru milioane de oameni, a căror latinitate nu s-a 
dezminţit nl'Ciodată, vor primi odată cu certificatul lor de independenţă 
şi binecuvîntarea unui patrimoniu strămoşesc. Şi aceşti patru milioane, 
scăpaţi din cămaşe de forţă vor fi un dar pe care istoria universală îl 
face latinităţii". 

Au trecut şase decenii de cind aceste cuvinte au fost spuse în faţa 
unui for intelectual de cea mai inaltă autoritate. Ele au vestit lumii civi
lizate adevăruri eterne, consacrate de istorie şi pe deplin confirmate de 
evoluţia inevitabilă a istoriei universale - „tribunalul suprem al popou
relor", cum spune Schiller. In faţa acestui tribunal, noi stăm cu frun
tea sus. Noi n-am asuprit niciodată pe nimeni şi nu am cerut decît drep
tul firesc de a fi liberi pe destinul nostru. 

Cum spunea marele nostru istoric N. Iorga, in acele vremuri de 
luptă şi biruinţe luminoase: „Nimic niu poate împiedica o naţie de a 
se întoarce la unitatea ei primordială şi necesară". 
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Fluctuaţiile evenimentelor istorice, mersul implacabil al războiului„ 
care a început în 1914, uneltirile ostile intereselor noastre nu au putut 
împiedica refacerea unităţii străvechi a poporului nostru, miraculos con
servată de-a lungul secolelor, încît un celebru istoric - Ferdinand Lot -
a putut spune că poporul român este „un miracol şi o enigmă". Rezis
tenţa de granit a naţiunii a învins toate obstacolele; ea nu a putut fi 
dislocată şi nimicită, ea a renăscut din toate dramele istoriei, dînd do
vadă de o vitalitate uimitoare. „Statornicirea poporului intir-un singur 
stat, potrivit principiului naţionalităţilor - scria mai tîrziu acelaşi vaj
nic poet luptător, care a fost Octavian Goga - a fost un act de dreptate 
pe <'are istoria contemporană trebuie să-l înregistreze ca o consecinţă 
logică a victoriei dreptăţii asupra forţelor brutale". 

Finalul luptelor de acum· .şase decenii a consfinţit făurirea României 
noi, în hotarele ei drepte, sfinţite prin votul unanim al Adunării de 
la 1 decembrie 1918 de la Alba Iulia. 

Vasile Lucaciu şi Octavian Goga au fost printre fruntaşii Românilor 
care s-au consacrat trup şi suflet unei cauze grandioase, anticipînd pro
gresul ulterior al patriei noastre. Moştenirea lăsată de eroica generaţie 
de atunci a fost grandioasă şi obligă la gratitudinea urmaşilor. 

România de astăzi este pe drumul deplinei sale afirmări pe arena in
ternaţională, dovedind o admirabilă unitate şi năzuinţă umanistă, apre
ciate unanim. Sacrificiile atîtor lupte nu au fost zadarnice şi pe eroii lor 
nu-i putea uita. Dimpotrivă; îi aşezăm pe soclul de glorie al panteonului 
nostru istoric, învăţînd din pilda vieţii lor şi respectîndu-le, prin fapte 
de creaţie, testamentul lor nemuritor, aşa cum se exiprima Goga în aceste 
două strofe, scrise cu puţin timp inainte de moarte: 

Cărbunii cînd ţi-or arde-n vatră, 
In seri ide ani tîrzii şi ,goi; 
Tu, stînd la lespedea de piatră 
Să te gîndeşti c-am ars şi noi. 

Iar oind din ochii de jăratic 
Vor tresări scîntei, scîntel, 
Să ştii că visul meu sălbatic 
S-a mai aprins odată-n ei ... 

A fost de bună seamă un vis furtunos al acelei generaţii eroice de 
gînditori, scriitori şi luptători pentru un sacru ideal de libertate şi pro
gres, realizat treptat, cu momente de mare sărbătoare a biruinţelor, 
pregătite de secole prin neînchipuite sacrificii. Unirea din l decembrie 
1918 a fost un eveniment capital în istoria noastră, o răsplată dreaptă a 
acestor eforturi milenare, pe deplin justă, pe măsura sacrificiilor imense 
ale poporului nostru. Goga şi Lucaciu, uniţi în luptă, protagonişti neol:Xi
siţi ai acelor nobile revendicări istorice, au văzut cu mulţumire biruinţa 
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dreptăţii şi aşezarea temeliilor pentru noua propăşire a României unite, 
în graniţele ei fireşti. 

Vasile Lucaciu nu a avut însă parte de o bucurie prea indelungată; 
:anii de suferinţe prin închisori şi rătăcirile lui prin toate ţările care 
puteau sprijini cauza dreaptă a Românilor i-au măcinat rezistenţa de 
tribun roman, cum îl numeau ziariştii francezi care 11-au ascultat ple
<lînd, cu în'flăcărare de mare orator latin, cauza dreaptă a poporului său. 

Sunt 60 de ani acum de la moartea lui; nu-l puteam Mita nici pe 
asociatul său inspirat, pe poetul Goga, care atunci, în faţa sicriului, în 
numele supremelor autorităţi politice şi spirituale ale Românilor, ros
tc-a un panegiric mişcător, un suprem elogiu pen'tru marele patriot săt
mărean: „Temperament pasfonat, plămădit din sănătatea !robustă a 
ţăranilor noştri, optimist şi păstrînd pină la bătrineţă sub sprincenile 
.arcuite picăturile de lumină ale unui romantism tineresc, el preconiza 
acţiunea şi nu se putea [nchide în contemplaţia unei chilii mănăsti
reşti. Revărsările lui energice, cotropitoare, se cereau la larg, în faţa 
mulţimii cu mii de capete. V. Lucaciu a adus deci pe tărîmul politicii 
militante patriotismul (de simţire de la Roma). Latinitatea şi-a găsit în el 
pe vijeliosul tribun, ideea naţională pe agitatorul implacabil. Ce spec
tacol de măreţie epică zvîrcolirea lui ·de 40 de ani pentru dezrobirea 
unui colţ de omenire. A fost idolul adunărilor populare pe ~are le ?Jgu
duia avîntul lui de retor ca un torent de lavă aprinsă ( ... ) negăsindu-şi 
"8ltă răsplată decît dragostea furtunoasă a mulţimei care l-a încunu
nat cu aureola legendei şi l-a trecut în doine, ca pe eroii baladelor 
populare". 

Discursul acesta incă11cat de elogii ar putea fi citat ca pagini de 
antologie din istoria noastră, scrise ide un inspirat poet al suferinţelor 
de ieri; Lucaciu merita cu prisosinţă recunoaşterea legendarelor lui fapte 
de eroism, în spiritul marilor oşteni ai patriei. Căd el a fost un spiritus 
rector, cu adevărat, într-o epocă de mar i confruntări oare cereau o di
recţie fermă, luminoasă, a solidarităţii conştiinţelor. Forţa uriaşă a per
sonalităţii sale, ~u o creldinţă inflexibilă în dreptatea revendicărilor 
româneşti, a întrevăzut soluţia politică dreaptă, în spiritul echităţii inter
naţionale pornind de la realităţi care nu puteau fi răstălmăcite. Verbul 
său energic şi tăria de oţel a braţului său au insuflat curaj şi speranţe, 
tocmai cînd tensiunea şi nesiguranţa copleşeau omenirea; Românii de 
pretutindeni au văzut în el un înţelept tribun al maselor însetate de 
dreptate şi libertate, neînvins de suferinţele trecătoare, un adevărat 

erou pe care istoria nu putea să-l contrazică1 • 

1 Cf. Nae Antonescu, Vasile Lucaciu fn conştiinţa ltteTaturii în vol. „Satu
Mare, Studii şl comunicări", IV, 1980, p. 281-284. 
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Făptura lui de granit stă nemuritoare în Sătmarul milenar, pe so
clul rezervat de istoria :marilor promotori ai idealurilor de unitate şi 
progres, ai acelor idei care împing mereu lumea de mii de ani cu clte un 
pas înainte. Evocîndu-1 cum se cuvine, omagiem de fapt biruinţa ma
rilor idei, eterne, pe care Vasile Lucaciu le-a slujit cu devotament, con
secvenţă, cu suprem eroism, con.şitient că nici o jertfă nu e prea mar~ 
pentru înălţarea poporului său. 
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